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Теоретичні засади побудови системи державного контролю

У статті розглянуто елементи системи державного контролю: правове
забезпечення здійснення державного контролю, суб'єкти та об'єкти контролю,
процес контролю, види контролю залежно від сфер контролю, оцінка контролю
за результатами його застосування.
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The elements of the state control system are considered in the article: legal
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of its application.
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із важливими
науковими та практичними завданнями. Ефективність та дієвість держав-
ного контролю значною мірою залежать від побудови самої системи конт-
ролю, взаємоузгодженості її окремих елементів. Система державного конт-
ролю, що визначає повноваження кожного учасника відносин, обсяг їх прав
і обов'язків, є складовою адміністративного управління і побудована на за-
гальних принципах розкриття інформації, підзвітності керівництва, розпо-
ділу обов'язків [5; 8]. Відповідно, конфігурація системи державного конт-
ролю, з одного боку, виступає важливим об'єктом державно-управлінського
впливу, а з другого - вся система державного управління зазнає впливу за
результатами здійснення контрольних заходів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв'я-
зання даної проблеми, та виділення невирішених раніше питань. Важливість
питань побудови системи державного контролю зумовлює значний інтерес
до них з боку науковців. У сучасних дослідженнях, зокрема, полемізується
питання оновлення сутності призначення державного контролю О.Андрій-
ком [1], В.Галицьким [4], В.Гаращуком [5] та багатьма іншими науковцями.
Триває дискусія навколо видів і форм державного контролю (З.Бурик [2],
З.Гбур [6], І.Дзедзика [7], В.Дудка [11], А.Мамишева [12] та ін.). Разом з
тим, на наш погляд, поки що відсутні наукові розробки, в яких би комплек-
сно розглядалась система державного контролю.

У статті ставиться завдання визначити елементну структуру системи
державного контролю, охарактеризувати кожен із виявлених елементів та
показати його роль у забезпеченні ефективності державного контролю.
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Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням
отриманих наукових висновків. Необхідною умовою забезпечення дієвості
державного контролю є узгоджена взаємодія всіх його елементів, серед яких
найважливішими є: правове забезпечення здійснення державного контро-
лю, суб'єкти та об'єкти контролю, процес контролю, види контролю залеж-
но від сфер контролю, оцінка контролю за результатами його застосування.
Взаємоузгодженість зазначених елементів забезпечує системність держав-
ного контролю. Державний контроль потрібно також розглядати як одну з
функцій державного управління, виконання якої має корелюватись із інши-
ми державно-управлінськими функціями. Державний контроль надає інфор-
мацію про стан та ефективність виконання цих функцій, дає змогу корегу-
вати заходи органів державного управління у різних сферах суспільного
життя з метою досягнення визначених результатів.

Здійснення державного контролю, безперечно, повинно опосередко-
вуватися правовими нормами, мати чітке правове регулювання, і лише за
таких умов здатне забезпечити досягнення цілей контрольної діяльності.
Правова регламентація державного контролю має здійснюватися переваж-
но шляхом урегулювання у нормативно-правових актах відповідних органів
державної влади.

Ідентифікація суб'єктів контролю залежить від особливостей держав-
ного контролю, що пов'язано із правовим статусом органів контролю, особ-
ливостями правового стану підприємств, установ, організацій державного і
недержавного секторів в економіці та інших сферах, щодо яких здійснюється
контроль. Контроль у недержавному секторі обмежений сферою, коли
діяльність таких суб'єктів зачіпає інтереси держави і суспільства в цілому.
Їх держава може контролювати лише з питань дотримання чинного фінан-
сового та податкового законодавства, охорони довкілля тощо. Інші питан-
ня, що стосуються безпосередньо внутрішньої діяльності недержавних
суб'єктів, останні вирішують самостійно, без втручання держави. Таким
чином, межі здійснення державного контролю мають бути чітко окреслені
правовими нормами. За суб'єктами, що перебувають у державній власності,
держава може здійснювати контроль у повному обсязі, включаючи
внутрішньоорганізаційні питання та їх вирішення [9].

Важливою правовою проблемою України, як зрештою і в інших краї-
нах світу, є діяльність спеціальних контрольних органів, які згідно із зако-
нодавством віднесені до центральних органів виконавчої влади і мають
значні повноваження не лише у здійсненні контрольних повноважень, а й
щодо застосування відповідних санкцій. Це обумовлено тим, що встанов-
лені види контролю, у тому числі, наприклад, спеціальний внутрішній кон-
троль у сфері виконавчої влади потребують координації та упорядкування
системи контрольних органів. Виходячи з досвіду країн Європейського
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Союзу, виправданим є створення єдиної системи державного контролю, у
межах якої на правовій основі діятимуть спеціалізовані контрольні органи.
За такої нормативної упорядкованості здійснення контролю в межах зако-
нодавчо закріплених повноважень дасть змогу наблизитися до дієвого та
ефективного контролю, який сприятиме підвищенню ефективності держав-
ного управління.

Перелік об'єктів державного контролю визначається сучасними відно-
синами в системі державного управління [10]. Основним призначенням кон-
тролю в системі суб'єктно-об'єктних відносин державного управління є ви-
користання отриманої інформації для глибокого знання і коригування уп-
равлінських процесів. Таким чином, при здійсненні контрольної функції
найбільшою мірою має виявлятися його інформаційне і корегуюче призна-
чення, адже контроль є дієвим засобом одержання інформації каналом зво-
ротного зв'язку. Без такого зворотного зв'язку між суб'єктом і об'єктом про-
цес управління втрачає цілісність і цілеспрямованість.

Управління і контроль - тісно взаємопов'язані явища. Як відносно са-
мостійні, вони, взаємодіючи, утворюють стійку систему. У процесі управлін-
ня контроль є сполучним елементом між управлінськими циклами. Процес
управління складається з таких функціонально-логічних стадій: прийняття
управлінського рішення, виконання управлінського рішення, контроль і пе-
ревірка виконання та оцінка результатів. Контроль і перевірка виконання
управлінського рішення починається з вивчення управлінського рішення, яке
супроводжує процес складання конкретної програми дій, найбільш повно
виявляється на стадії фактичного виконання рішення. Завершуючи первин-
ний процес управління, контрольна діяльність створює сприятливу перс-
пективу для нового управлінського циклу. Таким чином, контроль являє со-
бою один з важливих компонентів механізму державного управління. У
процесі контролю виявляють: якість самого управлінського рішення, ефек-
тивність тих організаційних заходів, які було прийнято на його виконання,
відповідність організації об'єкта цілям успішного виконання управлінського
рішення, а також розстановку кадрів, які виконують рішення.

На сьогодні у середовищі вчених розроблена достатня наукова база
даного питання. Так, західноукраїнські дослідники А.Михайлов, В.Діденко
та Г.Ярецька процес контролю розділяють на три етапи: перший - розробка
стандартів та критеріїв; другий - порівняння досягнутих результатів з роз-
робленими стандартами, що включає: встановлення масштабів допустимих
відхилень та винятків із загального правила, вимірювання результатів, пе-
редачу і поширення інформації, оцінку інформації про результати; третій -
прийняття необхідних корегуючих дій, що складається з трьох ліній поведін-
ки: нічого не розпочинати, ліквідувати відхилення, переглянути стандарти
[13, с. 202-204].
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Критерії процесу контролю, на нашу думку, можна ототожнювати з
принципами контролю. В.Авер'янов виділяє п'ять основних принципів кон-
тролю: гласність, дієвість, об'єктивність, систематичність регулярність. Їх
значення, на його думку, полягає ось у чому. Гласність дає найрезультативні-
ший вплив, оскільки широке висвітлення напрямів діяльності органів дер-
жавного управління дає можливість не лише виявляти недоліки, але й
здійснювати постановку актуальних питань, обговорювати управлінські
рішення. Дієвість дає глибокий аналіз помилок, можливих наслідків. Об'єк-
тивність дає змогу реально оцінити ситуацію, що склалась у сфері управлін-
ської діяльності. Цей принцип передбачає аналіз реальних фактів та
всебічність їх розгляду [9].

До контрольної діяльності висувається ціла низка вимог, відповідно
до яких така діяльність повинна бути:

- підзаконною, тобто контроль має здійснюватися тільки в рамках кон-
кретних нормативних приписів;

- систематичною, тобто мати регулярний характер;
- своєчасною, тобто проводитися своєчасно, що значно підвищує її

ефективність;
- всебічною, тобто охоплювати найважливіші питання, поширювати-

ся на всі служби і структури підконтрольних органів;
- глибокою, тобто перевірці мають підлягати не тільки ті підрозділи,

які мають низькі результати роботи, а й ті, що мають високі результати. Ця
вимога дає змогу виявляти і поширювати передовий досвід, запобігати по-
милок та недбалості;

- об'єктивною, тобто виключати упередженість;
- гласною, тобто її результати повинні бути відомі тим, хто підлягав

контролю;
- результативною (дієвою).
Крім дотримання зазначених вимог, така діяльність не може обмежу-

ватися виявленням фактичного стану справ. Вона має супроводжуватися
конкретними заходами з усунення недоліків.

Види державного контролю визначаються залежно від завдань, які
ставить суспільство перед державою в кожній конкретній сфері суспільно-
го життя. На підтвердження сказаного досить цікавими є дані про основні
сфери державного контролю в США. Головне контрольне управління цієї
країни має 15 таких чітко визначених сфер, зокрема: бухгалтерський облік,
фінанси, сільське господарство, охорона здоров'я, оборона, житлове будів-
ництво, енергія, страхування доходів, довкілля, керування інформацією, міжна-
родна діяльність, міжурядові справи, служба в армії, податки, транспорт.

Щоб забезпечити дієвість та результативність контрольних заходів
держави, актуальним є запровадження нових методів контролю, таких як
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аудит ефективності і результативності поряд із фінансовим аудитом та ауди-
том відповідності; поєднання контрольно-ревізійних, аналітичних, експерт-
них заходів, результати яких давали б змогу зробити конкретні обґрунто-
вані, принципові, узагальнюючі висновки щодо ефективності, доцільності,
законності, економності прийняття управлінських рішень, використання
бюджетних коштів, державного майна та ресурсів, а також щодо системи і
механізмів фінансування та виконання державних програм. При цьому М.Ле-
сечко, А.Чемерис, Р.Рудницька вважають, що важливим при здійсненні кон-
тролю є не лише виявлення порушень, а вивчення соціально-економічних
наслідків, з'ясування причин, що їх зумовлюють, та визначення шляхів їх
запобігання і не допущення в майбутньому.

Сьогодення вибудовує нові форми здійснення контролю, в основі яких
лежить новий тип відносин суб'єктів та об'єктів управління, об'єднання зу-
силь для протидії різним непередбачуваним ситуаціям, які зобов'язують діяти
спільно для їх подолання. Це вносить нові технології не лише в систему
організації та фінансування державних заходів, але й спонукає приймати
оптимальні рішення про суть таких заходів.

Викладене дає підстави стверджувати, що ефективність контролю знач-
ною мірою залежить від наявності повноцінних контрольних органів на всіх
рівнях управління, від ставлення до нього керівників, а також наукової роз-
робки проблеми контролю. Виявляючи диспропорції і негативні явища в
суспільстві, державний контроль дає змогу їх усунути і запобігає їх повто-
ренню, а також сприяє раціональній організації виробничих відносин і оп-
тимальному використанню продуктивних сил.

Наприкінці ХХ - початку ХХІ ст. набули розвитку явища моніторингу
та оцінювання явищ і процесів, у тому числі контролю. К.Вайс у своїх пра-
цях дає досить ґрунтовну характеристику сутності оцінювання процесів і
результатів людської діяльності у різних сферах [3]. На сьогодні досить ба-
гато дослідників, у тому числі українських, проводять наукові розробки щодо
здійснення моніторингу. З.Бурик [2], З.Гбур [6], І.Дзедзик [7] та інші вважа-
ють, що призначення моніторингу й оцінювання полягає в тому, щоб впли-
вати на прийняття рішень, зокрема щодо вдосконалення, переорієнтації та
припинення оцінюваної програми, рішень стосовно стратегії та управлін-
ської структури впровадження програми тощо. Застосування методик оці-
нювання та моніторингу актуальне і для сфери державного контролю. Вчені
вважають, що для вдосконалення моніторингу державних програм передусім
потрібно дотримуватися основних теоретичних принципів та вимог моні-
торингу, а також розробити уніфіковану схему моніторингу для всіх управ-
лінських процесів. Пріоритетним завданням при проведенні моніторингу
має стати залучення громадськості в цей процес, що дасть змогу реально
оцінити ефективність виконання державних програм.
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Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у
даному напрямі. Ефективний державний контроль повинен мати такі власти-
вості: стратегічну спрямованість, орієнтацію на результати, відповідність цілям
державного управління, своєчасність, гнучкість, простоту, економічність [13,
с. 205]. Необхідність удосконалення державного контролю визначають нові
умови розвитку держави та її впливу на суспільство. Ці нові умови управлін-
ської діяльності потребують і перегляду умов здійснення державного контро-
лю та визначення критеріїв і показників його ефективності.

Для розбудови в Україні ефективної системи державного контролю
необхідно у першу чергу: чітко визначити повноваження і функції суб'єктів
державного контролю, тобто кожного контролюючого органу; законодавчо
врегулювати питання стосовно заходів реагування за результатами конт-
рольних заходів з метою досягнення дієвості контролю; виробити систему
взаємодії внутрішнього і зовнішнього контролю, яка має бути вбудована в
діяльність органів державного управління; запровадити державний аудит
ефективності діяльності державних підприємств, а особливо недержавних,
які створені за участю держави.

Подальші дослідження з проблем державного контролю доцільно зо-
середити на детальному аналізі окремих із розглянутих у статті елементів
системи державного контролю.
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"Поліетнічність" і "державне управління":
спроба теоретичного обґрунтування взаємозв'язку понять

У статті аналізується логіка взаємозв'язку між поняттями "поліетнічність" та
"державне управління", простежуються українські особливості владного
упорядкування співжиття громадян, які належать до різних етнічних спільнот,
розглядаються основні версії законопроекту про Концепцію державної
етнонаціональної політики України.
Ключові слова: поліетнічність, державне управління, етнонаціональна політика,
українська нація, національні меншини, корінні народи, етнічні групи.

Logic of interrelation between concepts "polyethnicity" and "public administration"
is analysed in the article; traced the Ukrainian features of state arrangement
cohabitations of citizens, which belong to the different ethnic communities. The
basic versions of Ukraine Public ethnonational policy Concept bills are researched.
Key words: poliethnicity, public administration, ethnonational policy, Ukrainian
nation, national minorities, first nations, ethnic groups.

Постановка проблеми. Реальні суспільні процеси, явища, моделі і прак-
тики людського співжиття неможливо собі уявити поза державним управ-
лінням, зміст якого складає "діяльність держави (органів державної влади),
спрямована на створення умов для якнайповнішої реалізації функцій дер-
жави, основних прав і свобод громадян, узгодження різноманітних груп інте-
ресів у суспільстві та між державою і суспільством, забезпечення суспіль-
ного розвитку відповідними ресурсами" [1, с. 150]. Це стосується і такого сус-
пільного явища, як поліетнічність, що більшою чи меншою мірою виступає
об'єктом управлінського впливу держави і залежно від внутрішньої природи
цієї держави, рівня її демократизму, пріоритетів внутрішньої і зовнішньої по-
літики упорядковується в певних культурних або політико-правових формах.


